

2020年7月2日

编辑:吴海燕

# 东盟峰会聚焦维护产业链供应链稳定

## 信息短波

### 核心阅读>>>>

日前落幕的东盟峰会重点讨论了遏制新冠肺炎疫情与促进经济社会复苏、深化拓展与中国等对话伙伴的合作等话题。东盟领导人强调,各方将坚决致力于减轻疫情对民生、经济和社会的负面影响,实施旨在改善区域经济稳定性与韧性、保持供应链畅通的全方位复苏计划,同时警惕疫情反弹。

第三十六届东盟峰会6月26日通过视频方式举行。本届峰会由东盟轮值主席国越南主持,主题为“齐心协力,积极应对”。东盟十国领导人一致同意,携手致力于减少新冠肺炎疫情对地区经济的影响,维护产业链供应链稳定,并继续加强与中等伙伴关系国的合作。东盟还同意力争在今年年底签署区域全面经济伙伴关系协定(RCEP),向世界传递维护自由贸易、深化区域经济一体化的决心。

### “继续加强与对话伙伴的抗疫合作,努力实现抗击疫情与恢复经济双目标”

越南政府总理阮春福在峰会开幕式上,对今年4月召开的东盟与中日韩(10+3)抗击新冠肺炎疫情领导人特别会议给予充分肯定,就对话伙伴所做的承诺和努力表示赞赏。与会东盟领导人一致同意:“将继续加强与对话伙伴的抗疫合作,努力实现抗击疫情与恢复经济双目标。”

## 德国推动发展绿色氢能源

德国近日联合法国、荷兰、奥地利、比利时与卢森堡等国,呼吁欧盟尽快就氢能技术进行立法,增加资金支持。德国政府此前已出台国家氢能战略,将在现有基础上再投入90亿欧元支持氢能发展,同时在下半年担任欧盟轮值主席国期间推动氢能议题。

德国国家氢能战略重点放在绿色氢能源,即通过可再生能源水解制氢上。德国计划到2030年建成总装机容量为5吉瓦的可再生能源电厂,可供生产140亿千瓦时的氢能源,到2040年可再生能源的总装机容量达到10吉瓦。

德国将氢能视作帮助钢铁、化工和交通运输等主要行业“脱碳”的关键,从而实现本世纪中叶“碳中和”的气候目标。根据预测,2030年德国氢能需求量将达到90至110太瓦时,本国现有产能显然无法满足需求。因此,德国拟追加的90亿欧元氢能支持资金中,有20亿将用于国际合作。

德国经济和能源部长阿尔特迈尔表示,实施氢能战略,将为德国乃至全球实现气候目标作出重要贡献,助力德国成为氢能技术全球领导者。在宣布氢能战略的当天,德国与摩洛哥签署了氢能研究和合作协议,支持摩洛哥建立绿色氢能研究平台,在太阳能等新能源领域对摩洛哥进行知识产权转让和产业升级。据估算,这将为摩洛哥每年减少10万吨二氧化碳排放。此外,德国还将继续与阿尔及利亚展开光伏发电和电解制氢方面的合作。

分析指出,德国希望该战略为本国氢能技术创造示范效应,使其成为未来出口的核心业务。目前,德国的制氢设备——电解槽的市场份额约占全球20%,如到本世纪中叶仍能维持这一水平,这将为德国创造数十万个就业机会。

德国相关企业正在采取行动。钢铁巨头蒂森克虏伯日前宣布与能源企业莱茵集团合作,在试验炉中使用绿色氢能源代替焦炭和煤粉作为还原剂,从而避免产生二氧化碳。蒂森克虏伯总裁奥斯伯格表示,第一套装置将于2020年代中期投产,产出的钢材可供制造5万辆汽车。该公司还计划到2050年所有钢铁产能均实现“碳中和”。

(《人民日报》李强)

字经济为重要抓手。泰国总理巴育建议:“数字经济是促进东盟成员国提高国内生产总值(GDP)含金量的钥匙,因此应加大对东盟数字基础设施的投入。”峰会的主席声明强调,数字技术在经济复苏过程中发挥着重要作用,东盟各国决心充分利用“工业4.0”带来的机遇,以建立强大、兼容、全面的数字经济体系。

### “年内签署RCEP协定,将向世界传递出各成员国对多边贸易体制的支持”

东盟各国重申加快推进区域经济一体化和贸易自由化进程。在本次东盟会议周期间,还举行了RCEP部长视频会议。会后发表的联合声明强调:“年内签署RCEP协定,将向世界传递出各成员国对多边贸易体制的支持,同时加强区域各国经济融合,为地区经济恢复增长作出贡献。”

据越南工贸部长陈俊英介绍,目前东盟正与对话伙伴一道,加快审核完整的法律文本,以供今年11月举行的东亚领导人峰会签署。

RCEP谈判于2012年由东盟十国发起。2019年11月4日举行的第三次RCEP领导人会议宣布,除印度外的15个成员国,结束全部文本谈判及实质上所有市场准入谈判,并将致力于确保2020年签署协议。

新加坡贸工部长陈振声认

为,尽管RCEP各成员国处于不同发展阶段,但可以利用各自优势取长补短,加大经济合作力度。老挝RCEP谈判代表团成员桑蒂索克表示,力争年底签署该协定,对在疫情影响下实现经济复苏具有重要意义。越南国家电视台评论指出,东盟和对话伙伴签署RCEP的决心非常坚定,一旦协议实施,将为地区乃至全球贸易注入新活力。

“中国经济加快复苏,为维护地区乃至全球产业链供应链稳定作出贡献”

近年来,中国与东盟务实合作驶入快车道,双方无论在共同抗击疫情,还是推进RCEP谈判方面,都相互支持、协作互助。此次峰会上,东盟特别强调,在全球经济低迷背景下,要加强与中国等对话伙伴的合作,这对保持东盟经济增长、促进地区经济恢复具有重要意义。

面对疫情挑战,中国与区域内国家携手,协调中国国内货源,努力维护区域产业链供应链稳定。例如,中方协调多家海运企业安排班轮,将纺织原材料运抵柬埔寨。“稳住了供应链,就稳住了企业生产,也保住了产业工人的饭碗。作为世界第二大经济体,中国经济加快复苏,为维护地区乃至全球产业链供应链稳定作出贡献。”泰国正大管

(《人民日报》刘刚 赵益普)

## 泰国举办线上“汉语桥”大学生中文比赛

新华社曼谷6月29日电(记者汪瑾)第19届“汉语桥”世界大学生中文比赛泰国赛区决赛6月28日在线上举办,来自清莱王太后大学的书玲以精彩的表现获得总冠军。

本次比赛是为了庆祝中泰建交45周年、诗琳通公主学习中文40年,由中国驻泰国大使馆教育组、泰国高等教育与科研创新部高等教育委员会、孔子学院总部驻泰国代表处联合主办的。

泰国19所高校的105名选手此前参加了由宋卡王子大学普吉孔子学院承办的网络笔试预赛,成绩排名前25名的优秀选手获得了决赛资格。决赛包括主题演讲、知识问答和才艺表演三部分,其中主题演讲、知识问答以现场连线方式进行,才艺表演则由选手们给评委提供视频。

决赛精彩纷呈、扣人心弦。在演讲及知识问答环节,选手们围绕诗琳通公主学习中文的榜样力量、“中泰一家亲”的传统友谊、中国“一带一路”倡议与“泰国4.0”战略的对接促进泰国经贸发展等方面展开讲述,展现了扎实的中文功底和丰富的知识储备。

经过激烈角逐,书玲以扎实的中文知识、流利的口语和过人的才艺赢得了评委们的一致认可,获得总冠军。此外,在才艺表演环节,选手林思涵自编自弹自唱的《菊花台》

和《红尘客栈》、另一位选手严智的朗诵、沙画、葫芦丝、书法等表演,也获得评委一致好评。

中国驻泰国大使馆临时代办杨欣在致辞中表示,希望有更多泰国青年学生通过这座“汉语桥”,传递民间友谊,传承中泰文化,圆自己的“中国梦”,也希望泰国各界同心合力,培养出更多懂中文、懂中国的专业人才,进一步推进中泰民心相通,促进中泰深层合作。

## “爱心午餐”暖人心

班牙进入国家紧急状态后,所在餐厅就关门了,她的生活也面临困难。她说:“我们现在正经历意想不到的困难,‘爱心午餐’是很大的帮助,饭菜都事先做好,来了就可以取,不用等很长时间。”

第一次来“爱心餐厅”的克里斯蒂娜是哥伦比亚人,她对笔者说:“中国侨民志愿者做了很棒的工作,温暖人心。”

笔者看到,六七位身穿白色工作服的志愿者站在餐厅门口,忙着为大家分发午餐。每人一个塑料袋,里面有主食和菜品,分别装在几个小盒子里。

在餐厅里,笔者找到“爱心午餐”的发起人、乌克兰侨界联盟主席

徐宋灵。他说,受疫情影响,西班牙经济受到很大冲击。一些侨胞没有收入,生活陷入困境。他收到许多求助信。为帮助侨胞渡过难关,侨界联盟联系各大商家、热心人士共同帮助有困难的人员和家庭,决定为他们提供“爱心午餐”。

徐宋灵说,刚开始是为同胞服务,后来发现有很多拉美国家移民也有同样的困难。于是,他们就取消国籍限制,只要有困难,就可以直接来领取“爱心午餐”。每天都有七八十人甚至上百人来领午餐。

徐宋灵告诉笔者,“爱心午餐”活动5月22日开始,每天有2位厨师和几位志愿者负责做饭和分发饭菜。他们的工作得到越来越多爱心人士的支持和帮助。他说,乌克兰拉区前区长佩雷斯周末还带着全家来帮助分发饭菜,支持这一公益活动。

一粥一饭之间,体现了华侨华人勇于担当和对第二故乡的责任感。

一位名叫依依的年轻志愿者说,每当帮助别人时,自己也能学到很多东西,也更加懂得要体谅他人,感恩社会。

中国驻西班牙大使馆领事参赞朱健说,“爱心午餐”已发出8300余份,有一半是本地民众及其他国家移民领取的,这不仅展现了华侨华人的爱心,更体现了人类命运共同体理念。

(新华社冯俊伟)

## 欧盟谋求提高生态系统可持续性

不利于生物多样性的因素,旨在保护和恢复生物多样性成为欧盟总体经济增长战略的一部分。该战略提出将至少30%的欧洲陆地和海洋设为生态保护区,严格保护生物多样性和气候价值高的地区,让至少2.5万公里河流恢复自由流动,改善欧洲森林健康等。欧盟计划每年为该战略投入至少200亿欧元,这笔资金将来自欧盟和成员国的公共和私人资金,以及欧盟应对气候变化预算。

“从农场到餐桌战略”旨在建立公平、健康和环境友好型食品体系。该战略提出,将促进农药的可持续发展,改善欧洲森林健康等。欧盟计划每年为该战略投入至少200亿欧元,这笔资金将来自欧盟和成员国的公共和私人资金,以及欧盟应对气候变化预算。

“从农场到餐桌战略”旨在建立公平、健康和环境友好型食品体系。该战略提出,将促进农药的可持续发展,改善欧洲森林健康等。欧盟计划每年为该战略投入至少200亿欧元,这笔资金将来自欧盟和成员国的公共和私人资金,以及欧盟应对气候变化预算。

联合国2019年发布的报告显示,在全世界800万物种中,多达100万种正因人类活动面临灭绝威胁。新冠肺炎疫情让人们重新审视

人与自然的关系。计划在昆明召开的《生物多样性公约》第十五次缔约方大会将制定下一个10年全球生物多样性保护目标和行动方案,被视为保护生物多样性的关键节点。

欧盟表示,将在缔约方大会上与各国加强合作,按照联合国人与自然和谐共生的2050年愿景,实现提高生物多样性这一首要长期目标。

两项战略受到环保人士的欢迎。非政府组织欧洲气候行动网络主任温德尔·特里奥表示,欧盟恢复生物多样性和推广可持续农业战略,对实现《巴黎协定》的目标,以及使疫情后经济发展更具韧性、更可持续具有重要意义。不过也有分析指出,计划能否成功取决于欧盟及成员国如何落实,只有立法才能产生实际约束力。

(《人民日报》方莹馨)

### “我们的丝路”线上摄影展在以色列举办

新华社耶路撒冷6月29日电(记者陈文仙尚昊)“我们的丝路”线上中外摄影艺术作品展29日在以色列举办,观众足不出户就能欣赏精彩的光影瞬间,感受“一带一路”沿线国家间文化交流、人文交融的火热场景。

本次作品展为期一个月,由中国文化和旅游部、以色列特拉维夫中国文化中心共同主办,共展出选自“第五届世界摄影大会”的60幅优秀作品。特拉维夫中国文化中心主任陶晨在接受记者采访时说,本次展览分为“我们的家园”“我们的出行”“我们的面孔”等8个主题,展示丝绸之路沿线不同国家和民族的自然景观、人文风貌和人们对于美好生活的向往。

陶晨表示,在全球抗击新冠疫情的关键时期,文化中心推出丝路主题展览,以艺术视角彰显构建人类命运共同体的精神。希望通过本次展览增进各国人民对不同文化的了解与欣赏。

### 韩国发布保持社交距离的细化分类标准及措施

新华社首尔6月28日电(记者陆睿 耿学鹏)韩国中央灾难安全对策本部6月28日发布保持社交距离措施的三大阶段及其防疫对策,按照疫情扩散程度对社交距离限制措施做出进一步细化分类。

韩国中央灾难安全对策本部第一次长兼保健福祉部长官朴淳厚表示,韩国政府为应对可能发生的疫情大规模扩散,制定了三个阶段的社交距离限制措施,以明确各个阶段的分类标准和防疫手段。

据介绍,第一阶段即韩国目前所处的生活防疫阶段,此时有小规模零星疫情,确诊患者人数控制在医疗体系可承受范围内,民众在自觉遵守生活防疫守则前提下可进行正常社会经济活动;第二阶段为疫情持续在社区扩散且患者人数超过医疗体系可承受范围的阶段,此时将禁止室内50人、室外100人以上的聚集性活动,暂停开放公共设施及高危场所等;第三阶段为疫情急剧扩散、造成大规模流行的阶段,此时将禁止10人以上聚集性活动,学校将停课或实施远程教学,建议公司除必要人员外均居家办公等。

中央灾难安全对策本部表示,三个阶段的划分标准将综合参考四项指标:单日新增确诊人数、感染途径不明的病例占比、集体感染发生情况和防疫网内可控比例。

### 日本多地推出“笑脸口罩”

近日,日本多地出现各式各样的“笑脸口罩”,有大笑版、微笑版,甚至还有红唇版。有民众表示,在疫情期间不得不佩戴口罩的情况下,有了这些“笑脸口罩”,可以在防疫的同时将微笑带给众人,非常实用。

据报道,在首都东京,位于涩谷区的一家居酒屋在6月初恢复营业后,所有工作人员都佩戴上了印有“红口白牙”笑脸的口罩。据称,这种口罩是由普通口罩加覆膜处理过的笑脸打印纸组合在一起而成。

有到店的顾客对此表示好评,“即使经历着新冠肺炎疫情,大家也都很努力呢。”这家居酒屋的店长也表示,因为居酒屋的工作人员与客人会有很多近距离接触,希望大家都能面带笑容地做好服务。

在西部的广岛县福山市,一家布料店的店主在疫情发生后,觉得大家都戴口罩,很难看到人们的笑容,便希望通过制作“笑脸口罩”将笑容带给身边的每个人。

除普通的笑脸口罩外,日本栃木县的一家料理店还制作出了一种“红唇口罩”,这种口罩的表面贴有红唇和鼻孔的贴纸,佩戴这种口罩的人看起来“热情似火”。

这家店自疫情暴发以来,所有服务人员都必须佩戴口罩,一些店员在工作中感觉到“不能带给客人微笑,让人很难受”,于是想出了制作“红唇口罩”的点子,同时,此举也受到了顾客的好评,还有一些顾客会专门与佩戴着这种口罩的服务人员合影。店员福田表示,“越是艰难的时候,越要好好微笑”。(中新网 何路曼)